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Mise en situation

Un client souhaite remplacer sur son embarcation sa barre franche par une barre a roue
hydraulique. On lui propose d’utiliser du matériel d’occasion disponible dans I’atelier.

Problématique 1 : Le client souhaite un maximum de 10 tours de barre pour passer de

la position virage bébord a virage tribord.

I) Détermination de la cylindrée de la pompe

1) Combien y a t-il de pistons dans la pompe ? /4
2) Quel est le diametre des pistons ? /4
3) Quel est le diametre d’implantation des axes des pistons ? /4

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

4) Calculer la cylindrée maximale de la pompe, sachant que I’inclinaison de la butée a
billes est de 13 °.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
.............................................................................................................

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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II) Détermination de la course du vérin.

Le safran rep 3 est représenté en virage babord (35° par rapport a la position centrale)

Echelle:1:5
Sens d’avance du bateau
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2) Représenter sur le schéma ci-dessus le safran rep 3 en virage tribord (35° par rapport a
la position centrale) vous noterez A’et D’ les nouvelles positions des point AetD. /10
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3) Calculer la course du vérin a I’échelle réelle. (détailler les calculs) /6

.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

III) Détermination du nombre de tours de barre nécessaire pour aller de la
position babord a tribord.

1) Calculer le volume d’huile déplacé dans le vérin en cm’ (2 chiffres aprés la virgule)
entre la position babord et la position tribord si la course du vérin est de 200 mm.
/6

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

2) Calculer le nombre de tours de barre qu’il faut effectuer pour que le vérin effectue sa
course compléte. /6

Le volume d’huile déplacé dans le vérin est de 188 cm’ et la cylindrée de la pompe est de
19 cm*/ rev.

.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................

.............................................................................................................................................

3) L’association de la pompe et du vérin peut-elle convenir au client en terme de nombre
de tours de barre ? 12

.............................................................................................................
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Problématique 2 : Afin de préparer 1’installation vous procédez au remplacement des

picces usagées (joint et clavette).

I) Etanchéité de la pompe

1) Compléter le tableau suivant. /6
Type de joint : plat, torique, a lévre.

Type d’étanchéité : dynamique ou statique.

Etanchéité entre : Repére du joint Type de joint Type d’étanchéité
letl3
33
1 et 36

2) Le joint rep 7 est a changer, écrire sa désignation afin d’en commander un neuf.
/10

.............................................................................................................

II) Commande d’une nouvelle clavette

1) La clavette rep 43 est a changer, écrire sa désignation (sachant que la cote ¢ = 19 mm)
afin d’en commander une neuve.

.............................................................................................................
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Problématique 3 : Vérification de la pression dans les conduites hydrauliques et du

diameétre de 1’axe de chape du vérin.

I) Détermination de I’effort exercé par le vérin sur le bras de méche du

safran

Le schéma ci-dessous représente le vérin et le safran en position virage a babord.

HYPOTHESES :

- On suppose le systeéme plan.
- Les frottements sont négligés.
- Le poids des pieces est négligé.

ON DONNE :

- L’action de I’eau est appliquée en E sur le safran.

—> . .
- I1 E a3 I =700 daN (perpendiculaire a 1’axe du safran)

Ch2]

Sens d’avance du bateau

Ne pas tracer sur ce schéma
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1) Isoler I’ensemble piston + tige du vérin 2. /3

a) Citer le théoréme relatif a I’équilibre d’un solide soumis a 2 forces extérieures :

...........................................................................................................
............................................................................................................

............................................................................................................

b) Compléter le tableau ci-dessous } /4
Forces extérieures | Point d’application direction

H

A

c) Tracer et repérer sur la figure ci-dessous la direction des forces appliquées sur
I’ensemble piston + tige du vérin 2. /4

P -
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Rappel du schéma représentant le vérin et le safran en position virage a babord.

B [

Ne pas tracer sur ce schéma

2) Isoler le safran 3.

a) Citer le théoréme relatif & 1’équilibre d’un solide soumis a 3 forces extérieures :

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

.....................................................................................................

.....................................................................................................

b) Compléter le tableau ci-dessous.

.. Point . .
Forces extérieures R C . Direction Sens Norme
d’application

E

A

C
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¢) Déterminer graphiquement les actions appliquées en A et en C. /120

Dynamique : 1 mm-> 10 daN

Origine du dynamique
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d) Compléter le tableau ci-dessous. /6

. Point ..
Forces extérieures R C Direction Sens Norme
d’application

E

A

C

II) Détermination de la pression dans le vérin.

Hypothése : L’action du fluide sur le piston dans la chambre 2 du vérin est négligée, car
’huile est aspirée par la pompe.

1) Le vérin utilisé est-il a simple tige ou double tige, expliquez en la raison?
/6

.............................................................................................................................................
ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

.............................................................................................................................................

2) En considérant que I’effort en A est de 1000 daN, calculer la pression en bar dans la
chambre 1 du vérin. /6

.............................................................................................................................................
ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

.............................................................................................................................................

3) La pression est-elle acceptable sachant que la pression dans les conduites hydrauliques
peut atteindre 120 bars. /4

..........................................................................................................................................
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III) Vérification de la solidité de la liaison entre le vérin et le safran

Schématisation de 1’articulation entre la tige de vérin rep 2 et le safran rep 3.

2 4 3

—
ITA 3/4I1 = 1000 daN

Axe 4 : Diamétre = 8 mm, Reg = 300 Mpa le coefficient de sécurité dans cette liaison est 3.

1) L’axe 4 est soumis : (mettre une croix pour la bonne réponse) /4
[0 a la compression [ 4 la traction O au cisaillement

2) Combien de sections de I’axe sont sollicitées ? .............. /3

3) Calculer la contrainte dans I’axe. /6

4) Calculer la résistance pratique au glissement. /6

5) Ecrire la condition de résistance et conclure. /6
T cverereeereessneesneenes S

............................................................................................................
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Problématique 4 : Afin de préparer la pose de la pompe sur le tableau de bord vous

devez réaliser un gabarit permettant sa fixation.

I) Réalisation d’un gabarit de montage.

En effet, lors de 1’installation de la direction sur un bateau, il sera nécessaire de faire
plusieurs aménagements au niveau du tableau de bord pour intégrer la pompe et la fixer.

La personne qui va installer la pompe va devoir faire une découpe pour faire passer le
corps de la pompe au travers du tableau de bord et des pergages pour placer les vis de
fixation du réservoir.

- Un jeu diamétral de 1 mm sera adopté entre le corps de la pompe et la découpe
du tableau de bord.

- La fixation de la pompe sur le tableau de bord se fera avec des vis a téte
cylindrique fendue M6 x 45.

Perspective éclatée du montage a réaliser par 1’installateur
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Pour facilité cette installation, on se propose de réaliser un document, appelé gabarit de
montage, représentant toutes les découpes et percages a réaliser. Ce dessin, fait a I’échelle
1:1 contiendra uniquement les indications nécessaires a I’installateur.

1) Réaliser le dessin a 1’échelle 1 : 1 du gabarit de découpe et de pergage nécessaire /20
au montage de la pompe sur le tableau de bord, le contour extérieur du gabarit étant
dessiné ci-dessous.

2) Coter a I’aide du dessin d’ensemble de la pompe et du dossier technique, les cotes /15
relatives a la position et & la dimension des trous (série large) de fixation ainsi que celle
du passage du corps de la pompe.

GABARIT
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